

中國與帶路沿線國外貿增9.1%

比外貿整體增速高出一倍多 佔比升至28.7%

香港文匯報訊(記者 馬琳北京報道)海關總署昨日發佈今年首4月內地進出口數據。據海關統計,今年1月至4月,內地貨物貿易進出口總值9.51萬億元(人民幣,下同),比去年同期(下同)增長4.3%,其中與「一帶一路」沿線國家及地區合計進出口2.73萬億元,增長9.1%,是全國外貿整體增速兩倍多,佔比提升至28.7%。中美貿易方面,首4月下降11.2%,佔比下降至11.5%。預計隨着全球貿易需求仍在下行以及中美貿易摩擦可能出現的新變化,未來內地進出口尤其是出口增速或將保持低增長態勢。



今年1月至4月,內地與「一帶一路」沿線國家及地區合計進出口增長9.1%。圖為印度商人在浙江義烏國際商貿城試用電子黑板。資料圖片

據海關統計,今年前4個月,內地貨物貿易進出口總值9.51萬億元,增長4.3%。其中,出口5.06萬億元,增長5.7%,進口4.45萬億元,增長2.9%,貿易順差6,181.7億元,擴大31.8%。

對東盟歐日外貿皆增

民營企業進出口快速增長,所佔比重提升。前4個月,民營企業進出口3.9萬億元,增長11%,佔外貿總值的41%,比去年同期提升2.5個百分點;外商投資企業進出口3.87萬億元,下降1%,佔外貿總值的40.7%;國有企業進出口1.7萬億元,增長2.9%,佔外貿總值的17.9%。

與主要貿易夥伴方面,內地對歐盟、東盟和日本等主要市場進出口均增長,對「一帶一路」沿線國家及地區進出口增速高於整體。前4個月,歐盟、東盟、美國、日本為中國前四大貿易夥伴,貿易總值分別增長11.8%、增長9%、下降11.2%和增長2.1%。

其中,前4個月,中美貿易總值為1.1萬億元,下降11.2%,佔外貿總值比重為11.5%,下降2.1個百分點;中國對美國出口8,330.4億元,下降4.8%;自美國進口2,628.5億元,下降26.8%;對美貿易順差5,701.9億元,擴大10.5%。同期,中國對「一帶一路」沿線國家及地區合

計進出口2.73萬億元,增長9.1%,高出全國整體增速4.8個百分點,佔外貿總值比重為28.7%,提升1.3個百分點。

4月進口額半年新高

進口方面,原油、天然氣等商品進口量增加,大豆進口量減少,大宗商品進口均價漲跌互現。此外,集成電路進口減少6.6%,汽車進口減少8.1%。

值得關注的是今年4月內地的進出口表現,出口與進口出現分化。據海關總計,4月當月,內地進出口總值2.51萬億元,增長6.5%。其中,出口1.3萬億元,增長3.1%,較前值大幅回

落18.2個百分點;進口1.21萬億元,增長10.3%,扭轉了3月負增長態勢,並創6個月新高;貿易順差935.7億元,收窄43.8%。

增速符合全球經濟走勢

華泰宏觀李超團隊認為,春節過後企業「節前搶出口」效應消失,4月出口數據增速基本符合全球經濟下行的基本面邏輯;由於全球貿易需求仍有下行壓力,預計後續出口增速較難反彈。而進口增速有所回暖,一定程度是經濟企穩的滯後體現。

瑞銀中國首席經濟學家汪濤則稱,4月內地出口增速回落部分原因在於去年同期基數較高。

「陸海新通道」常態車首發成功

香港文匯報訊(記者 張蕊、孟冰重慶報道)昨日上午10時許,滿載125台整車的專列從重慶沙坪壩區團結村中心站徐徐駛出,17天後這批「重慶造」慶鈴輕卡將經廣西北部灣,抵達菲律賓馬尼拉港。

較水路快15天抵菲

「相比傳統江海聯運到菲律賓的30多天,選擇陸海新通道全程只需要半個月左右。」南向通道公司董事長王渝培介紹說,此次專列將於2天內抵達廣西北部灣,後經海運抵達菲律賓馬尼拉港。

「陸海新通道」是在中新(重慶)戰略性互聯互通示範項目框架下,由中

國西部省份與新加坡合作打造的陸海貿易新通道,以重慶為運營中心,以廣西、貴州、甘肅、青海、新疆等西部省份為關鍵節點,利用鐵路、海運、公路等運輸方式,向南經廣西北部灣通達世界各地,運行時間比經東部地區出海大幅縮短。

數據顯示,截至今年3月31日,「陸海新通道」鐵海聯運班列已累計開行901班,外貿貨值累計約4.4億美元,目的地已覆蓋全球六大洲71個國家和地區的166個港口,進出口貨物已涵蓋汽車整車及零配件、建築陶瓷、化工原料及製品、輕工及醫藥產品、糧食、生鮮凍貨等300餘個品類。



「陸海新通道」整車出口常態化班列正準備發車。香港文匯報重慶傳真

中方就美方擬升級關稅措施發表聲明

新華社北京5月8日電 中方關於美方擬升級關稅措施的聲明

美方擬於5月10日將2,000億美元中國輸美商品的關稅從10%上調至25%。升級貿易摩擦不符合兩國人民和世界人民的利益,中方對此深表遺憾,如果美方關稅措施付諸實施,中方將不得不採取必要反制措施。

美產業界指增關稅如自殘 促早達協議

香港文匯報訊 據中社社報道,對於美國總統特朗普突然表示要提高對中國產品的進口關稅,美國產業界正在強力反對。美國農產協會及工業委員會當地時間7日就美中貿易談判對特朗普發出警告:竭力避免談判失敗,盡快與中方達成貿易協議。

迫大豆農入死路

在特朗普宣佈將從10日起,把針對中國2,000億美元進口產品的關稅從10%提升至25%之後,美國農民和工業界對美中貿易談判可能失敗的前景向特朗普發出警告。據法國廣播電台消息,7日,美國大豆協會主席David Stephens批評特朗普宣佈的對華產品增稅措施「把生產大豆的農民推入死胡同」。

他指,美國大豆協會要求特朗普政府盡快與中國達成協議,同時取消加於北京的關稅,以換取對方取消對美國大豆的關稅。他強調中國是美國大豆最主要的出口市場。

關稅削美競爭力

同樣,美國化學工業委員會主席Cal Dooley呼籲特朗普和他的部長們盡快與中方完成談判。他表示把關稅作為談判的槓桿包含着很高的風險。中國是美國化學工業第三大出口市場,在他看來,關稅策略正在擾亂着生產線,消蝕着美國的競爭力。

此前,由美國企業家等組建的美國消費技術協會(CTA)5日發表了總裁蓋瑞·夏羅羅的聲明,強調把稅率提高至25%,推動市場陷入混亂,給美國的產業界造成嚴重打擊。

中小企陷入混亂

美國零售聯合會(NRF)也在同一日的聲明中稱,通告發出不到一周就提高關稅,沒有資金實力的中小企業將陷入嚴重混亂。美國服裝和鞋履協會(AAFA)主席里克·赫爾芬貝恩亦表態說,關稅成本只會被轉嫁到銷售價格上,由美國消費者承擔。希望特朗普取消額外關稅,專注於和中國的談判。

國際貨幣基金組織總幹事拉加德當天亦表示,她很遺憾特朗普最新的「說法 and 推文」不利於達成協議。

新華時評:海外對中國經濟信心從哪裡來

香港文匯報訊 新華社昨日發表題為《海外對中國經濟信心從哪裡來》的國際時評文章指出,近來,海外接連傳來看好中國經濟的聲音:「股神」巴菲特公開表示,未來會加大在中國投資;德國媒體報道,大眾、寶馬、丹拿等三大德國車企一致看好中國經濟前景;國際商業地產服務和投資機構世邦魏理仕發佈報告說,中國今年首次成為亞太區跨境地產投資首選目的地……在這些聲音中,世界對中國經濟行穩致遠的信心清晰可見。

經濟企穩向好

世界的信心來自中國經濟企穩向好的定力。今年以來,中國經濟在壓力挑戰下實現平穩開局,第一季度經濟增速高於預期,多項經濟指標持續回暖。統計數據顯示,2018年,中國實際使用外資1,383億美元,穩居發展中國家首位,全年新設外資企業超過6萬家,增長69.8%。在國際貨幣基金組織發佈的最新報告中,中國成為唯一被上調今年增長預期的主要經濟體。彭博社感慨:中國經濟表現越來越好,「看好中國的人士迎來了春天」。

經濟蓬勃不息

世界的信心來自中國經濟蓬勃不息的

活力。在國際社會眼裡,中國經濟本就具備獨特的底氣:規模龐大的國內市場充滿「令人難以想像」的商機。用巴菲特的話說,中國是個大市場,「我們喜歡大市場」。近年來,隨着中國經濟不斷優化結構,消費拉動增長的作用日益增強,中國經濟的底氣變得更多。俄羅斯《獨立報》指出,中國倚重內需完全符合本國的長期發展戰略,靠內需拉動經濟的方式值得借鑒。美國和德國的一些媒體還注意到,科技創新正成為推動中國經濟的新動力,令中國經濟的「增長故事」更加吸引人。

合作尋求共贏

世界的信心來自中國經濟尋求開放共贏的魅力。近年來,從建設自貿區到舉辦中國國際進口博覽會,從出外資投資法到縮減外商投資負面清單,中國開放的步伐堅定有力,令世界切實感受到中國機遇接踵而來。英國《金融時報》說,隨着中國金融市場進一步開放,「中國為全球資產管理公司帶來了利潤豐厚的前景。」《華爾街日報》撰文說,中國政府通過逐步開放國內市場吸引海外資本的決心,顯示出外國投資者看好中國市場。

同時,中國力推共建「一帶一路」,在世界範圍內播撒開放、合作、共贏理念的種子。拉美社說,「一帶一路」建設有助於提振停滯不前的全球經濟,隨着這一倡議的推進,「一個更加美好的世界是可以實現的」。

決策堅定果斷

世界的信心還源於中國經濟治理堅定果斷的行動力。去年底以來,中國決策層針對經濟下行壓力,加強逆周期調節,為企業減負擔,為經濟添動能。從國際輿論反響來看,這種攻堅克難的智慧和行動力是中國經濟前景可期的基礎之一。彭博社說,很多投資者意識到,很難看衰一個政府在經濟剛出現疲軟跡象時就計劃採取應對措施的經濟體。國際貨幣基金組織首席經濟學家吉塔·戈皮納特認為,中國經濟企穩的原因在於,中國政府果斷採取行動,綜合利用財政和貨幣政策工具。

事實充分證明,中國經濟正在行穩致遠,雖然前路仍不免會有風雨,但這阻擋不了中國經濟持續前行的步伐。對中國越有信心,與中國合作越多,得到的回報就會越豐厚,發展的動力就會越強勁。

王毅下周日訪俄 商共慶建交70周年

香港文匯報訊 據中社社報道,中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上宣佈:應俄羅斯聯邦外交部長拉夫羅夫邀請,中國國務委員兼外交部長王毅將於5月12日至13日對俄羅斯進行正式訪問。發言人進一步介紹說,根據中俄外長年度互訪機制,王毅將對俄羅斯進行正式訪問。訪問期間,王毅將會見俄羅斯領導

人,與拉夫羅夫舉行會談,就兩國元首重要交往安排及共同慶祝建交70周年活動對表,就共同關心的國際和地區熱點問題交換意見。「相信此訪將有力落實兩國元首4月北京會晤成果,推動雙方各領域合作,加強中俄在國際事務中的戰略協作,為今年這一重要年份兩國關係取得更大發展作出積極貢獻。」

日揆盼中日關係進一步發展

香港文匯報訊 據新華社報道,日本首相安倍晉三當地時間7日晚在東京表示,希望中日關係在各領域得到進一步發展。安倍是在當晚出席中國駐日本大使程永華離任招待會時作上述表示的。安倍表示,去年日中和平友好條約締結40周年之際,他同中國領導人多次舉行會晤,雙方確認日中由競爭轉向協調,互為合作夥伴,互不構成威脅,共同維護自由貿易。安倍強調,日中關係改善發展不僅符合兩國和兩國人民利益,對地區和世界穩定發展也具有重要意義。程永華表示,中日和平、友好、合作事業實現再起航並正在不斷取得新的發



安倍晉三攜妻子出席中國駐日大使程永華離任招待會。中新社

展,只要雙方切實遵循中日四個政治文件和四點原則共識精神,建設性地把握好中日關係發展方向,就一定能開闢兩國關係新的前景。